
' 

CERCETĂRILE ARHEOLOGICE DIN 1 996 DE LA TRINCA
IZVORUL LUI LUCA, RAIONUL EDINEŢ, REPUBLICA 

MOLDOVA 

ln 1996, în cadro/ programului de colaborare ştiinţifică dintre Institutul Român 
de Tracologic şi Institutul de Arheologie şi Istoric Veche din Chişinău, au fost 
continuate cercetările arheologice de la Trinca-Izvorul lui Luca. Raportul de 
săpătură prezintă numai cercetările specifice culturii Horodiştca-Gordincşt1: ln 
acest an săpăturile au surprins o aglomerare de locuinţe caracteristice acestei 
pcnoadc, dintre care două au fost săpate. La aceste complexe se adaugi o groapl 
şi inventarul descoperit în afara complexelor. Raportul analizeazl în detaliu 
numai locuinţa 111996, glsitl în suprafaţa D. 

Campania din anul 1 996 din satul Trinca a avut ca prim scop continuarea investigării arheo
logice a platoului cunoscut cu toponimul Izvorul lui Luca. Cercetările de aici au fost conduse şi în 
anul acesta de arheologul Oleg G. Leviţki de la Institutul de Arheologie şi Istorie Veche din 
Chişinău ca responsabil de şantier, în colaborare cu colegii din România, Ruxandra Alaiba şi 
Florentin Burtănescu, de la Institutul Român de Tracologie, Filiala Iaşi. 

Satul Trinca, situat în raionul Edineţ din nord-vestul Basarabiei, a intrat în literatura de spe
cialitate mai ales în anii ' 80, prin semnalarea şi săparea aici a unor importante staţiuni paleolitice şi 
epipaleolitice, una dintre acestea fiind Grota lui Ciuntu sau cunoscutul obiectiv musterian Trinca 
III 1 .  De câţiva ani au început şi cercetările în necropola tumulară din punctul numit Drumul 
Feteştilor situat spre nord de Izvorul lui Luca, caracteristic perioadei hallstattiene târzii, şi anume 
grupului cultural vest-podolian2. 

· 

La Trinca-Izvoru/ lui Luca s-a dezvelit în 1976 o suprafaţă de 560 mp. S-au cercetat în con
tinuare depunerile specifice primei epoci a fierului: o locuinţă adâncită în pământ, o platformă din 
pietre şi trei gropi. Pentru prima dată s-a descoperit ceramică specifică culturii Komarovo. De 
asemenea, s-au continuat cercetările în aşezarea Horodiştea - Gordineşti. Grosimea straturilor de 
cultură diferă de la -0,5 m la peste - 1  m, în zona complexelor. 

. Aşezarea de la Trinca-Izvorul lui Luca, specifică culturii Horodiştea-Gordineşti3, răspândită 
în zona de silvostepă dintre Prut şi Nistru, a fost încadrată de noi într-o perioadă cronologică post 
cucuteniană, în perioada de tranziţie de la eneolitic la epoca bronzului4. 

Deşi datarea aşezărilor de acest tip diferă, majoritatea arheologilor care au realizat săpături la est 
de Prut, în arealul răsăritean al civilizaţiei Cucuteni-Tripolie, încadreaz.ă aşezările · în ultima faz.ă de 
evoluţie a acestei culturi, iar cei care au realizat săpături în arealul vestic le atribuie, de cele mai multe 
ori, perioadei de tranziţie la bronz. La fel s-a procedat şi pentru aşezarea de la Trinca-Izvorul lui Luca, 
considerată fie o „variantă locală Hordineşti"5 fie o cultură distinctă Horodiştea - Gordineşti6. în fapt, 
încadrarea acestor materiale în altă cultură arheologică a fost argumentată de primele săpături realizate 
între Siret şi Prut, cum ar fi cele din aşezarea eponimă de la Horodiştea-Mălă1Şte săpată încă din anul 
1929 de H. Dumitrescu? sau de cele ulterioare de la Erbiceni-Dcalu/ Sărăturilor şi Dealul Mănăstirea, 
realizate de M. Dinu în anii 1966-19698. încadrarea aşezării de la Trinca-Izvoru/ lw· Luca în perioada 
de tranziţie de la eneolitic la epoca bronzului s-a bazat, ca şi în cazul altor descoperiri similare, în prin
cipal pe analiza ceramicii, pe de o parte a celei arse oxidant cu degresant de structură fină, pe de altă 
parte a celei arse semireducător cu degresanţi de structură mare, în principal şamotă. 

În acest an, săpăturile s-au desfăşurat într-o zonă a staţiunii în care s-a surprins o aglomerare 
de locuinţe caracteristice acestei perioade, din care s-au săpat două. La aceste complexe se adaugă 
o groapă şi câteva aglomerări ceramice pe nivel. 
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Prezentul raport detaliază informaţiile stratigrafice culese în teren şi tipologia formelor 
ceramice, numai pentru locuinţa 111996. 

Locuinţa 11 1996 a fost tăiată pe lungime de săpătura D. S-a reuşit să se traseze perimetrul 
aproximativ al acesteia doar la o adâncime de -0,60 - 0,65 m, deşi nivelul de la care a fost săpată se 
află la -0,45 - 0,50 m. De la nivelul de călcare preistoric locuinţa se adâncea cu 0,20 .- 0,40 cm în 
solul brun şi brun-gălbui, până la -0, 77 - 0,80 cm de la nivelul acnial de călcare. Acest fapt a îngre
unat trasarea conturului acesteia. Groapa săpată în pământ pentru construirea bazei acesteia era 
oval alungită şi se apropia uşor de cifra opt. În lungime a avut aproximativ 5 m, iar în lăţime mini
mum 3 m. 

Podeaua locuinţei era simplă, din pământ bătătorit. La nivelul acesteia, plasată spre centrul 
ci, s-a găsit vatra, distrusă din vechime. Alte fragmente din ea erau împrăştiate în preajmă. Pe 
podea au mai apărut şi câteva aglomerări de ceramică, oase, silex, mai rar unelte, de obicei frag
mente atipice şi pietre. Pereţii relativ subţiri, au fost construiţi din nuiele acoperite cu lut amestecat 
cu pleavă. Grosimea lor nu era prea mare. S-au adunat fragmente de chirpici cu urme de nuiele şi 
bucăţi făţuite plan. Stratigrafia locuinţei a fost realizată prin două profile, dat� de marginile casetei 
pe latura de sud-vest - A-B, şi pe cea de nord-vest - C-D (fig. I). 

Inventarul locuinţei îl formează în primul rând ceramica. Din categoria celei arse oxidant, cu 
degresant din nisip, s-au descoperit câteva fragmente de . la vase cu gâtul înalt, unele pictate cu 
benzi din linii brune (fig. 2/1 -2), altele neornamentate (fig. 2/3-4, 6-7). Gâtul cu un diametru vari
abil, avea pereţii mai mult sau mai puţin verticali. Buza era simplu rotunjită, dar şi subţiată şi uşor 
înclinată spre exterior, uneori marcată de o uşoară alveolare. Baza vaselor de cele mai multe ori se 
termina într-un scurt picior (fig. 2/5). O tortiţă de vas lucrată din aceeaşi pastă a aparţinut unei căni 
(fig. 2/8). 

Numeroase sunt şi fragmentele de vase arse reducător (fig. 3). Unele aveau ca degresant 
nisip cu granulaţie mare, pietricele, altele şi şamotă. În principal, apar tot vase cu gât înalt cu dia
metrul variabil, unul ornamentat pe buză cu un şir de crestături realizate neglijent (fig. 317, 9, 1 1 ). 
Un alt tip ceramic cuprinde vase cu gâtul arcuit spre exterior, având uneori la baza acestuia şiruri 
de impresiuni succesive, trasate tot neglijent (fig. 3/3, 6). Un fragment provine de la un vas bitron
conic, ornamentat pe buză cu crestături alungite sau în semilună (fig. 3/4). Alte câteva fragmente 
ceramice păstrează pe umăr tot un decor realizat din şiruri de crestături (fig. 3/1 -2). 

Castroanele, reconstituite prin desen tot după fragmentele păstrate, au pereţii arcuiţi şi buza 
fie rotunjită, fie uşor lăţită spre interior, uneori decorată cu crestături (fig. 3/12-1 5). Au fost sem
nalate şi câteva vase miniaturale lucrate mai neglijent ca vasele mari (fig. 3/5, 8). Vasele se ter
mină spre bază sub forma unui picior scund (fig. 311 6). 

De asemenea, între materialele acestui complex, a apărut şi o tortiţă de vas ce are pe lungime 
un ornament cu impresiuni de şnur răsucit, dispus pe trei rânduri (fig. 3/10). Nu am realizat până în 
prezent o statistică finală a inventarului întregului complex. O altă locuinţă, de acelaşi tip, a fost 
descoperită în săpătura E. 

· 

Cronologic, aşezarea se poate data în prima fază de evoluţie a culturii Horodiştea
Gordineşti. Cultura se paralelizează cu descoperiri de tip Vâhvatinţi, Usatovo sau Folteşti I, spre 
sud şi cu Cernavodă II şi III, sau cultura Rachmani ultima fază. în vest şi nord cu grupul Bolerâz, 
cultura amforelor sferice, eventual cu sîarşitul culturii paharelor în formă de pâlnie. Ceramica de 
eici, ornamentată cu şnurul, permite încadrarea acesteia în perioada a doua de evoluţie a ei, care 
începe odată cu sîarşitul culturilor Cucuteni şi Cernavodă I, conform clasificărilor stabilite de P. 
Roman9. 

Importanţa săpării unor aşezări încadrate cronologic la începutul perioadei de tranziţie la 
epoca bronzului, pentru explicarea fenomenului de trecere de la civilizaţia Cucuteni - Tripolie, la 
cele specifice epocii bronzului, este indiscutabi lă. Acest demers poate avea mai multe valenţe. Pe 
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de o parte, din punctul de vedere strict al valorilor de patrimoniu aduse de astfel de săpături, rezul
tatele nu sunt spectaculoase, deşi, cum o dovedesc şi inventarele de la Trinca-Izvorul lui Luca, 
Câmiceni-Pc Coastă ş.a., ele nu sunt deloc neglijabile. Aceasta ar fi şi una dintre explicaţiile oco
lirii acestor săpături, derulate de multe ori cu mari eforturi şi mici rezultate. Pe de altă parte, aceste 
lipsuri sunt suplinite de informaţiile aduse de astfel de săpături, ce nu pot fi suplinite de izvoarele 
documentare specifice culturilor anterioare sau ulterioare. 

· 

Avantajul săpării staţiunii pluristratigraficc de la Trinca-Izvorul lui Luca, conform unui plan 
de cercetare exhaustivă, întocmit şi pus în practică de O. Leviţki, şi care în acest moment se află 
spre final, are pe primul plan cercetarea arheologică a urmelor de locuire specifice primei epoci a 
fierului. ln plan secundar, se realizează în acest fel şi verificarea întregii suprafeţe a staţiunii pentru 
depistarea şi apoi dezvelirea complexelor specifice culturii Horodiştea - Gordineşti. ln final, se va 
ajunge la o cercetare exhaustivă a platoului mărginit de pârâul Draghiştea. 
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ARCHAEOLOGICAL RESEARCHES FROM TRINCA-IZVORUL LUI LUCA, 
EDINEŢ COUNTY, REPUBLIC OF MOLDOVA 

CAMPAIGN 1996 

Surnmary 

The 1 996 campaign from the Trinca village had as first target the continuation of the archae
ological investigation of the known plateau with the toponym Izvorul lui Luca. In this year the 
excavations were made in an are of the station where was surprised a dwellings agglomeration 
characteristic to this period, from which were excavated two (fig. 1). The pottery inventory from 
the first dwelling was analysed on categories (fig. 2-3). At these complexes is added a pit and the 
pottery discovered outside the complexes. 

The advantage for the pluristratigraphic excavation of the station from Trinca-Izvorul lui 
Luca, according to a plan of exhaustive research, worked up and applied by O. Leviţki, and which 
in this moment is in progress, has in first view the archaeological research of the living traces spe
cific to the Hallstatt. Secondary is verified thc whole station surface for the finding and uncovering 
of the complexes specific to the Horodiştea-Gordineşti. In the cnd we will get to an exhaustive 
research of the plateau outlined by the Draghiştea brook. 

· 

LIST OF ILLUSTRA TIONS 

Fig. I .  Trinca-Izvorul lui Luca. Plane and profil of the dwelling l/surface D. I - black layer; 2 - gray
black layer, Hallstatt culture; 3 - dark brown layer, Horodiştea-Gordineşti culture; 4 - dark yel
low, steril. 

Fig. 2. Trinca-Izvoru/ lui Luca. Oxidant bumed pottery. Painting in style Horodiştea-Gordineşti 1, 2; 
vases with high neck 3-4, 6-7. 

Fig. 3.Trinca-Izvorol Iui Luca. Pottery semi/reducing bumed. Vases omamented with hollows, notches 
and torsioned cord 1-4, 6-7, 10; vases with high neck and bitronconics 3-4, 6, 7, 9, 1 1 ; miniatu
ral vases 5, 8; bowls 12- 15; 16  bottom of vase. 
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Fig. 1 .  Trinca-Jzvorol lui Luca. Planul şi profilul locuinţei 1 , suprafaţa D. 1 - strat negru măzăros; 
2 - strat cenuşiu-negricios, locuirea hallstattiană; 3 - strat brun închis, locuire Horodiştea-Gordineşti; 

4 - galben închis, steril. 
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Fig. 2. Trinca-Izvorul Iul Luca. Ceramică arsă oxidant. Pictură de stil Horodiştea-Gordineşti. 1 ,  2; vase cu gât înalt 3-4, 6-7. 
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Fig. 3. Trinca-Izvoru/ lui Luca. Ceramică arsă semireducător. Vase ornamentate cu adâncituri, crestături şi cu şnur răsucit 1 -4, 6-7, 10; vase cu 
gât înalt şi bitronconice 3-4, 6, 7, 9, 1 1 ; vase miniaturale 5, 8; castroane 12- 15; fund de vas 16. 
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